
 

 

 
COMUNE DI ABBIATEGRASSO 

Provincia di Milano 

 

 

Verbale di Deliberazione della Giunta Comunale 
 

 

Delibera N. 55 del 04/04/2024  

 

Oggetto: 

CENTRO RICREATIVO DIURNO PER I BAMBINI DELLA SCUOLA 

DELL’INFANZIA E DELLA SCUOLA PRIMARIA E SECONDARIA DI 

PRIMO GRADO. ORGANIZZAZIONE STAGIONE 2024 E CONTESTUALE 

APPROVAZIONE CARTA DEI SERVIZI.    

 

L'anno DUEMILAVENTIQUATTRO, addì QUATTRO del mese di APRILE alle ore 15:30, 

nella Residenza Municipale, si è riunita la Giunta Comunale. 

All’esame dell’argomento in oggetto risultano presenti i signori: 

 

 

 

Qualifica Componente Presenza 

SINDACO NAI CESARE FRANCESCO PRESENTE 

ASSESSORE ALBETTI ROBERTO PRESENTE 

ASSESSORE BAIETTA MARINA PRESENTE 

ASSESSORE BERTANI VALTER PRESENTE 

ASSESSORE BONOMI CHIARA PRESENTE – in modalità telematica 

ASSESSORE LOVATI FLAVIO PRESENTE 

ASSESSORE PETRALI ROSELLA PRESENTE – in modalità telematica 

ASSESSORE POGGI BEATRICE PRESENTE 

 

PRESENTI: 8 ASSENTI: 0 

 

Presiede il Sindaco Cesare Francesco Nai 

Partecipa all'adunanza ed è incaricato della redazione del presente verbale il Segretario Generale 

Dott. Lorenzo Olivieri.  

 

 

Il Presidente, constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la riunione ed 

invita i presenti a deliberare sull’oggetto sopra indicato. 



 

 

 

Su proposta dell’Assessore ai Servizi ai Cittadini, Sig.ra Marina Baietta 

 

LA GIUNTA COMUNALE 

 

  Considerato che: 

- i centri ricreativi diurni estivi assicurano durante il delicato momento di chiusura delle scuole, nel 

quale possono esserci maggiori criticità nella conciliazione tra i tempi di cura e di lavoro delle 

famiglie, oltre all’accoglienza, anche un tempo ludico-educativo-ricreativo particolarmente 

qualificato; 

- è tradizione consolidata da parte del Comune di Abbiategrasso assicurare attività ricreative estive 

a favore dei bambini della scuola dell’infanzia e dei ragazzi della scuola primaria e secondaria di 

primo grado, attraverso l’organizzazione dei centri ricreativi diurni estivi; 

- negli anni tale iniziativa ha incontrato sempre maggiore gradimento attraverso una consistente 

domanda di partecipazione, in considerazione anche della crescente esigenza di socializzazione.  

Atteso che con propria deliberazione n. 198 del 24 novembre 2023 di approvazione del 

documento “Progetti ed interventi comunali a sostegno dell’attività didattica anno scolastico 

2023/2024”, è stata confermata la realizzazione dei centri ricreativi estivi comunali, attraverso 

l'offerta di spazi, attività ed azioni educative, ludiche e ricreative specificatamente dedicate alle due 

fasce d'età, scuola dell'infanzia e scuola primaria e secondaria di primo grado; 

Considerato che risulta necessario ogni anno, anche rispetto alle situazioni contingenti, 

formalizzare le linee di indirizzo rispetto all’organizzazione dei centri estivi;  

Rilevato che tradizionalmente il centro ricreativo diurno estivo per l’infanzia viene svolto 

presso la Scuola d’Infanzia di via Papa Giovanni XXIII, mentre quello per la fascia di età della 

scuola primaria e secondaria di primo grado, presso il complesso immobiliare di proprietà comunale 

denominato “Colonia Elioterapica Enrichetta”; 

Verificato che per la stagione estiva 2024, la Scuola d’Infanzia di via Papa Giovanni XXIII 

sarà interessata dai lavori di ristrutturazione (come da comunicazione del Settore Lavori Pubblici e 

Gestione Patrimonio (agli atti del Servizio Istruzione); 

Verificato inoltre che a causa dell’attuale stato di emergenza dovuto all’epidemia di peste 

suina nell’area del Parco naturale della Valle del Ticino, ove insiste la Colonia Enrichetta, l’utilizzo 

della stessa risulta  inconciliabile con il rispetto delle prescrizioni di prevenzione disposte per 

evitare l’estendersi dell’epidemia (Ordinanza del Commissario straordinario alla peste suina 

africana n. 5 del 24/08/2023 e Ordinanza del Presidente della Giunta regionale n. 105 del 

10/11/2023) tenuto conto anche delle concomitanti gravi condizioni del patrimonio arboreo 

circostante la Colonia Enrichetta, che  non renderebbero la fruizione degli spazi in sicurezza, così 

come da comunicazione del Dirigente del Settore Sviluppo del Territorio ( prot. int. n.3902/2024), 

rendendosi necessario l’individuazione di un diverso luogo per lo svolgimento del centro estivo.      

Considerato che alla luce di quanto sopra, si ritiene di definire per la stagione 2024, le 

seguenti linee di indirizzo: 



 

relativamente agli spazi ove collocare i centri estivi:  

- Infanzia: la Scuola d’Infanzia G. Matteotti di via Colombo, unica struttura cittadina per 

l’infanzia non interessata da lavori di ristrutturazione;  

- Scuola Primaria e Secondaria di Primo grado: la Scuola Primaria A. Moro di via Colombo, 

permetterebbe di usufruire, come era consuetudine presso la Colonia Enrichetta, di una 

piscina, stante la vicinanza logistica del plesso con l’impianto di via alla Conca, 13. 

Inoltre l’individuazione di un unico polo presso IC Aldo Moro per entrambi i centri estivi, 

sarebbe occasione per facilitare la fruizione del servizio per le famiglie che hanno figli in età 

diverse.   

   

relativamente al periodo e alla durata: 

- infanzia: 4 settimane a partire dal 1° luglio fino al 26 luglio  

- scuola primaria e secondaria di primo grado: 6 settimane, a partire dal 17 giugno (prima 

settimana utile successiva alle consultazioni elettorali europee previste per 8-9 giugno 2024) 

e fino al 26 luglio. 

relativamente alla finestra delle iscrizioni: indicativamente da metà aprile 

 relativamente ai requisiti e alle modalità gestionali:  

- infanzia: secondo il contratto di servizio vigente con la società in house ASSP che prevede 

la connotazione del centro estivo come unità di offerta sociale (soggetta quindi ai requisiti 

minimi si esercizio previsti dalla normativa regionale), per una capienza massima di 130 

posti, per una spesa complessiva stimata in Eur 34.272,00  

- scuola primaria e secondaria di primo grado: in considerazione della  intervenuta scadenza 

della concessione del complesso immobiliare “Centro elioterapico Colonia Enrichetta che 

comprendeva anche la gestione del centro ricreativo estivo e le sopracitate  contingenti 

situazioni rispetto alla possibilità di utilizzo che si ripercuote inevitabilmente sulla 

passibilità di ripensare a breve termine alle opzioni gestionali di lunga gettata, si ritiene 

opportuno di procedere tramite affidamento del servizio di gestione del centro estivo, 

limitatamente all’estate 2024, in attesa che vengano superate le criticità che permettano di 

valorizzare l’intero comprensorio immobiliare di Colonia Enrichetta. In ragione della 

connotazione di temporaneità della modalità di gestione individuata in conseguenza della 

situazione emergenziale, non si ritiene di appesantire la gestione attivando il procedimento 

per il riconoscimento formale del centro estivo presso la scuola Colombo quale unità di 

offerta sociale. Al fine di mantenere il livello di qualità del servizio sarà assicurata la 

presenza dalla Carta dei Servizi e quali requisiti minimi gestionali: il medesimo rapporto 

educatore/bambino e i requisiti professionali degli educatori previsti per le unità di offerta 

sociali.    

Il servizio dovrà soddisfare le seguenti caratteristiche minime: 

- capienza massima di 150 posti, di cui 20 riservati ai disabili,  

- utilizzo gratuito della struttura 



 

- tariffa massima applicabile all’utenza Eur 73,57 a settimana, secondo le tariffe dei servizi 

anno 2024 approvate con deliberazione di Giunta comunale n. 185 del 15 novembre 2023; 

- partecipazione alla spesa da parte del Comune: la differenza tra la tariffa massima 

applicabile e la tariffa applicata in base all’ISEE. Sul punto la seguente simulazione 

evidenzia che applicando prudentemente, al numero complessivo di utenti, la tariffa minima 

settimanale pari a Eur 39,94, la partecipazione del Comune, si assesterebbe su importo 

massimo stimato di Eur 30.267,00; 

- l’affidatario dovrà garantire l’assistenza alla disabilità e a tal fine il Comune parteciperà con 

una quota fissa aggiuntiva settimanale per ciascun disabile di Eur 500,00 e quindi per un 

importo complessivo massimo stimato per l’intero periodo (fissato in 6 settimane), di Eur 

60.000,00; 

- progetto gestionale che preveda quale orario ordinario minimo dalle ore 7,30 alle ore 17,30 

che preveda almeno n. 1 uscita settimanale fuori dalla struttura; 

- è demandata agli Uffici una valutazione circa la possibilità di mettere a disposizione spazi in 

concessione d'uso prevedendo il pagamento di un corrispettivo per l’utilizzo, secondo 

quanto stabilito all'art. 9 del Regolamento comunale sull'uso del Patrimonio Immobiliare, al 

fine di poter offrire un servizio estivo di supporto nel periodo non ricompreso 

dall'affidamento in oggetto; 

Considerato altresì che il contratto vigente relativo alla concessione del servizio ristorazione 

scolastica comprende anche l’onere di provvedere all’erogazione dei pasti relativamente ai centri 

estivi e che  la tariffa relativa al pasto pari a Eur 5,54, comprensiva della merenda, così come fissata 

dal tariffario in vigore,  verrà incassata dal concessionario del servizio di ristorazione e il Comune 

parteciperà per la differenza tra la tariffa del pasto pagata dell’utenza e il costo pasto  attualmente 

applicato dal concessionario al Comune; 

Verificato che il vigente regolamento comunale per “il Centro ricreativo diurno per bambini 

della scuola dell’infanzia e della scuola primaria di primo e secondo grado” (approvato con 

deliberazioni consiliari n. 27 dell’8 marzo 2011 e modificato con deliberazione consiliare n. 15 

dell’8 marzo 2012) prevede all’art. 4, comma 1 che la Giunta comunale, nel rispetto del 

Regolamento, definisce l’organizzazione del servizio e lo porta a conoscenza della cittadinanza con 

avviso tramite pubblicazione sul sito ufficiale del Comune; 

Atteso che con propria deliberazione n. 78 del 18/05/2023 è stata approvata la Carta dei 

servizi dei Centri Ricreativi Diurni Estivi, in esecuzione della DGR della Lombardia n. 11496 del 

17/3/2010 che annovera tale strumento tra i requisiti minimi gestionali per i Centri Ricreativi diurni 

estivi; 

Considerato che, alla luce anche della diversa connotazione che il Centro estivo per gli 

alunni della scuola primaria e secondaria di primo grado in ragione della situazione contingente, si 

rende necessaria una riformulazione aggiornata e coerente della Carta dei Servizi; 

     Visti: 

- la deliberazione di Giunta comunale del 24 settembre 2002, n. 217 con cui l’Amministrazione 

comunale approvava il Regolamento sull’ordinamento dei servizi e degli uffici, nonché tutte le 

successive modificazioni intervenute; 



 

-  la deliberazione del Consiglio comunale n. 43 del 25 luglio 2023 di approvazione del Documento 

Unico di Programmazione 2024/2026 

- la deliberazione del Consiglio comunale n. 90 del 18 dicembre 2023 di approvazione della nota di 

aggiornamento al Documento Unico di Programmazione 2024/2026; 

- la deliberazione del Consiglio comunale n. 92 del 18 dicembre 2023 di approvazione del Bilancio 

di Previsione 2024/2026; 

- l’art. 170 del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267. che disciplina il vincolo di coerenza delle 

deliberazioni al Documento Unico di Programmazione; 

- l’art. 48, comma 2, del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267; 

- i pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile espressi dai Dirigenti del Settore Servizi alla 

Persona e del Settore Risorse Umane e Finanziarie, ciascuno per gli aspetti di competenza, resi ai 

sensi dell’art. 49 del D.L.vo n. 267/2000 ed allegati al presente provvedimento a costituirne parte 

integrante e sostanziale; 

Per le ragioni sin qui espresse e con voti unanimi favorevoli espressi nei modi e nelle forme 

di legge; 

 

DELIBERA 

 

per quanto esposto in premessa di: 

1) organizzare per la stagione 2024 i centri ricreativi estivi per i ragazzi della scuola 

primaria e secondaria di primo grado e per i bambini della scuola dell’infanzia, secondo gli indirizzi 

esplicitati in premessa; 

2) di approvare la carta dei servizi allegata quale parte integrante del presente atto; 

3) di demandare agli Uffici la valutazione circa la possibilità di mettere a disposizione spazi 

in concessione d'uso prevedendo il pagamento di un corrispettivo per l’utilizzo, secondo quanto 

stabilito all'art. 9 del Regolamento comunale sull'uso del Patrimonio Immobiliare, al fine di poter 

offrire un servizio estivo di supporto nel periodo non ricompreso dall'affidamento in oggetto; 

4) di dare mandato al Dirigente competente di assumere gli atti necessari e conseguenti alla 

realizzazione dei centri ricreativi estivi e gli impegni di spesa conseguenti, compreso 

l’approvazione dell’avviso alla cittadinanza nel quale sono specificate le modalità organizzative e i 

criteri di accesso i centri ricreativi diurni estivi per i ragazzi della scuola primaria e secondaria di 

primo grado e per i bambini della scuola dell’infanzia. 

 

Con successiva votazione favorevole ed unanime resa nei modi e nelle forme di legge  

 

 

DICHIARA 

 

 

la presente deliberazione immediatamente esecutiva ai sensi del comma 4, dell’art. 134, del D.L. vo 

n. 267 del 18/08/2000, al fine di procedere celermente all’attuazione del presente atto. 

 



 

  

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.  
 

 

 Il Sindaco      Il Segretario Generale  

   Cesare Francesco Nai      Dott. Lorenzo Olivieri 
 

 

 

 

 

 


